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Overlegcommissie van de Stad Brussel – 16 juni 2009
Bezwaarschrift van Bral (Brusselse Raad voor het Leefmilieu) bij de aanvraag voor een stedenbouwkundig en milieu-attest van C. Mestdagh voor de bouw van een shoppingcentrum aan de Werkhuizenkaai, 158-159b (bestek van de effectenstudie + stedenbouwkundig en milieu-attest).
Bral heeft haar bezwaren bij dit project in vijf punten samengevat:
1. De site waarop Mestdagh een shoppingcenter wil bouwen bevindt zich in een strategisch erg belangrijke zone (nabijheid kanaal, T&T, Schaarbeek-Vorming, Heizel, Lambermontlaan, grens met Vlaanderen, …). Wanneer over de integratie van dergelijk project wordt nagedacht, moet ook rekening worden gehouden met de waarde van deze ‘economische pool met regionale uitstraling’ (Masterplan Haven van Brussel 2015). Dit heeft natuurlijk alles ook te maken met het feit dat het hele gebied, waar ook de Vroegmarkt (Mabru) toe behoort, aansluit op het spoorwegnet. Elke vergunning die voor deze zone wordt aangevraagd, moet hiermee rekening houden. 

2. De economische situatie pleit NIET voor de inplanting van een shoppingcenter in het Noorden van Brussel/ de impact op de handel is grote onbekende
Bral heeft algemene bezwaren tegen de ongecoördineerde inplanting van een groot shoppingcenter in het Noorden van Brussel, zonder globale visie en zonder overleg, in het bijzonder met Vlaanderen.
Vooreerst lezen we in het Schema voor Handelsontwikkeling voor het BHG duidelijk het volgende: “Een pool met gewestelijke of nationale aantrekkingskracht verstevigen in dit gebied [het noordoosten van Brussel] zou dus erg moeilijk zijn. Het verzorginggebied zou immers belemmerd worden door 1. De natuurlijke grenzen gevormd door het kanaal en 2. De invloed van het Westland Shopping Center.” (p.22)

De studie toont ook aan dat het nodig is om het Basilix Shopping Center te consolideren. De studie spreekt zelfs niet over een nieuw shoppingcenter in het noorden van Brussel. Het versterken van polen als De Wand (Laken), Spiegelplein (Jette) en Marie-Christina (Laken) is dringender, aldus de studie. 

Toch zijn er plannen voor drie concrete shoppingprojecten in het Noorden van Brussel, al dan niet gericht op Brussel of Vlaanderen. De Stad wil op de Heizel een shoppingcenter met een oppervlakte van 100.000 m². Ze laat de mogelijkheid vandaag onderzoeken. Maar eigenlijk is dit al te laat, want Vlaanderen is hen te snel af. De Stad dreigt met een serieuze kater achter te blijven als er niet dringend iemand de touwtjes in handen neemt.
Wij raden het begeleidingscomité ook het brownfieldconvenant als lectuur aan tussen enerzijds de Vlaamse regering, de provincie Vlaams-Brabant en de gemeente Machelen en anderzijds Uplace NV en Ring Airway Park. Die laatste twee zijn respectievelijk de promotor en de eigenaar van de oude Renault-site aan de Viaduct van Vilvoorde, vlak tegen Brussel. Zonder ook maar met één woord over Brussel te reppen, zijn deze partijen samen overeengekomen om het project Uplace tegen eind 2009 in te schrijven in het Vlaams Strategisch Gebied rond Brussel (VSGB). Uplace: alles samen 190.000 m² ‘belevenissen’, waaronder 55.000 m² shopping. De eerste vergunningsaanvragen voor Uplace moeten vóór 30 november 2010 worden ingediend. 

Voorts moet in de effectenstudie zeker ook uitgebreid onderzocht worden wat de impact van de nieuwe inplantingen zullen zijn op andere handel in een straal van minstens 10 km. Of minstens in een straal van het klantenbereik dat zij vooropstellen.
De effectenstudie zou ook zeker een economisch alternatief moeten laten onderzoeken, dat meer aansluit bij de bepalingen van het Gewestelijk Ontwikkelingsplan (GewOP). Het Masterplan 2015 van de Haven Brussel, uitgevoerd door COOPARCH, stelde voor om de bestaande activiteiten op de site te versterken, evenals om de aansluiting op het spoorwegnet te gebruiken.

In de beschrijvende nota staat dat winkels van minder dan 500 m² nodig zijn om het aanbod voorgesteld door de grote gespecialiseerde handelszaken te vervolledigen en dus om dit project te doen slagen. Op welke (gewestelijke) studie baseert de aanvrager zich om dit te beweren? Wordt hierbij rekening gehouden met Uplace en de Heizel?
Bral dringt samen met Bond Beter Leefmilieu (BBL) en Inter-Environnement Bruxelles (IEB) aan op een onverwijld en grondig overleg over de grenzen heen. Zolang dit overleg niet plaatsvindt, is het afleveren van elk attest of elke vergunning een sprong in het duister, met ingrijpende gevolgen voor de inwoners en de handelaars van Brussel en de Rand.
3. Mobiliteitsimpact: het gaat om een ingesloten zone, die slecht bediend is door het openbaar vervoer en dus veel autoverkeer zal aanzuigen
De perimeter voorgesteld in het bestek is te beperkt. Alleen de effecten op de omliggende straten en lanen (Vilvoordesteenweg, Van Praetbrug, Werkhuizenkaai, Monnoyerkaai, Vilvoordsesteenweg, …) moeten onderzocht worden, maar wat met de Middenring en met het verkeer dat toekomstige ontwikkelingen langs het kanaal (Thurn & Taxis, Premiumtower, BILC, … ) zal genereren. 
De aanvrager heeft zelf de congestiegevoeligheid van de omgeving toe door te schrijven dat “la mobilité est considérée comme un des aspects les plus importants à développer pour garantir le bon fonctionnement du projet et son intégration dans le tissu urbain ». 
Hoe kun je het aantal parkeerplaatsen (1760) beoordelen als de impact op de mobiliteit op belangrijke assen als de Lambermontlaan (middenring) en de Vilvoordsesteenweg niet in acht worden genomen? 
En wie gaat de herinrichting van de Lambermontlaan op zich nemen? Het is dan ook erg vreemd dat de aanvrager specifieke (maar niet onderzochte) voorstellen doet zoals bijvoorbeeld tramhaltes te verplaatsen richting het winkelcentrum, zonder dit te motiveren of rekening te houden met de effecten voor buurtbewoners. 
Er wordt verschillende keren verwezen naar de toegankelijkheid van de site voor voetgangers en fietsers, maar ons lijkt het dat ik enkel als afleidingsmanoeuvre dient om de zware impact die het project op de verkeerssituatie zal hebben, te camoufleren. Zoals gezegd, het is op zijn minst erg twijfelachtig of veel shoppers met de fiets of te voet naar dit winkelcentrum zouden komen? Alvorens over een goede toegankelijkheid voor mindervaliden, fietsers of voetgangers (Esplanade) te spreken, zou Stad Brussel prioritair moeten ingrijpen in het toegankelijk en aantrekkelijk maken van de handelswijken in het historische centrum. 
Beweren dat het shoppingcenter in de toekomst van het kanaal zal kunnen gebruik maken is niet realistisch. De Werkhuizenkaai is een drukke verkeersas, die elke vorm van overslag niet wenselijk of zelfs onmogelijk zal maken. De aanvrager misbruikt hier de nabijheid van het water om zijn winkelproject toch maar verkocht te krijgen.
Bral vraagt nadrukkelijk om de in acht te nemen mobiliteitsperimeter uit te breiden tot minstens aan de kleine en de grote ring rond Brussel. Ook de impact op de Middenring moet eerst onderzocht worden. Alleen zo kan het project in zijn geheel op zijn merites en tekortkomingen beoordeeld worden. 
4. Onverantwoorde versnippering van het dossier

Vandaag gaat het enkel om een stedenbouwkundig attest voor het project zelf, voor het shoppingcenter. We hebben de indruk dat de promotor hiermee alvast even naar de bereidwilligheid wil polsen bij de overheid, om met dit bekomen attest dan later een tweede stedenbouwkundig attest aan te vragen die ook de mobiliteitssituatie zal in acht nemen. Dit is een staaltje van absolute versnippering en opsplitsing, die het begeleidingscomité in een dossier van die omvang niet zou mogen aanvaarden.

5. De site heeft een patrimoniale waarde die bewaard moet blijven

De mogelijkheid om de hele site te beschermen en de bestaande infrastructuur en activiteiten te behouden, moet ernstig onderzocht worden. Bral steunt in deze de bezwaren van vzw Brusselfabriek en Pétitions-Patrimoine.
Voor Bral - Joost Vandenbroele
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