Objet : Votez en faveur d'un air pur pour la santé - soutenez le rapport Lopez 


Cher député européen [nom]

Le mercredi 13 septembre, vous voterez sur la révision de la directive européenne sur la qualité de l'air ambiant (DQAA) (2022/0347(COD)). 

En mars 2021, le Parlement européen a déjà adopté une résolution sur la qualité de l'air, soulignant la nécessité de renforcer la qualité de l'air pour la santé, notamment en s'alignant sur les recommandations de l'Organisation mondiale de la santé. Cette résolution a été accueillie favorablement par les citoyens de toute l'UE qui sont préoccupés par la mauvaise qualité de l'air et qui attendent du Parlement européen qu'il les aide à obtenir un air pur partout, pour tou.t.es. 

Avec le projet de rapport adopté par ENVI en juin dernier, le rapporteur suit la position du Parlement de 2021.

Votre vote du 13 septembre est crucial pour protéger d'urgence la santé et prévenir les maladies, ainsi que pour réduire le coût économique important de la mauvaise qualité de l'air dans l'UE. 
Nous, [nom de votre organisation] représentant [...], vous demandons dès lors d'augmenter l'ambition de la proposition de la Commission européenne en soutenant le rapport Lopez tel qu'il a été adopté par la commission ENVI.
La pollution atmosphérique reste le principal risque environnemental pour la santé en Europe, entraînant une charge de morbidité inacceptable. Tout le monde est vulnérable à ses effets, et certains sont plus exposés que d'autres. Il y a urgence  de prendre les mesures nécessaires pour s'assurer que les gens respirent de l'air pur afin de protéger leur santé. 

Moins d'un an avant les prochaines élections européennes, il est essentiel que vous fassiez preuve de leadership et de responsabilité politique pour placer la santé des citoyens au premier plan de la politique de l'UE.

Nous vous invitons à voter en faveur d'un air pur pour la santé lors de cette session plénière.

Je vous prie d'agréer, Madame, Monsieur, l'expression de mes salutations distinguées,
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