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College van Burgemeester en Schepenen
Secretariaat van de overlegcommissie
Dienst Stedenbouwkundige Vergunningen
Veeweydestraat 100
1070 Anderlecht

Brussel, 7 februari 2023

Bezwaarschrift stedenbouwkundige vergunning – dossier nr.  50944 

Mijnheer de Burgemeester, Dames en Heren Schepenen,
Geachte leden van de overlegcommissie,


Met dit schrijven wil BRAL haar bezwaren kenbaar maken met betrekking tot het openbaar onderzoek over “het herstel van de bruggen van het Klein Eilandje en verhoging van de rivierbreedte tot 7 m, ontwikkeling en aanleg van paden voor zachte mobiliteit langs het kanaal en herstel van de omgeving (dijken en versmalling van het kanaal)”. 

Zoals u weet is de Pierre Marchantbrug sinds 2014 gesloten voor autoverkeer. De brug groeide sindsdien uit tot een ontmoetings- en verblijfsplaats die vele Anderlechtenaren en andere Brusselaars zich toegeëigend hebben. BRAL pleit ervoor de brug in haar huidige functie te bestendigen, en dit door deze vergunning juridisch te verankeren. Zo kan deze unieke plaats in Brussel zich verder ontwikkelen.

Kansen voor deze unieke plaats in Brussel
Het MER toont duidelijk de ‘ongewone’ situatie van de brug nu aan. Naast een verbinding van beide oevers van het kanaal voor fietsers en voetgangers werd ze een uitkijkpunt, een ruimte voor ontmoeting en activiteiten. Dit toont het potentieel aan van zulke plaatsen. Plaatsen aan het water, waar mensen graag komen, graag ontspannen. Dit is geen luxe in een drukbevolkte stad als Brussel, in een zeer dense wijk als Kuregem. 
Dit alles vond plaats in een soort vacuüm. De tijdelijke situatie creëert kansen die er voorheen niet waren. Tegelijkertijd zorgt deze tijdelijkheid ervoor dat geen van de ontwikkelingen kan doorgroeien. Tijdelijkheid toont het potentieel aan. Nu is een bestendiging nodig om dit potentieel ten volle te benutten. Eerder dan een achterhaald debat over het al dan niet terughalen van het autoverkeer op de brug, zou het gesprek moeten gaan naar de invulling van deze ruimte. Is het een plaats voor wandelaars? Voor kinderen? Hoe maken we het nog meer een pleisterplaats? Wat kan de lokale economie hieraan bijdragen? Kunnen scholen en verenigingen uit de wijk hier een invulling aan geven? Door dit gesprek aan te gaan, benutten we optimaal de kansen die deze unieke ruimte biedt, als ontmoetingsplaats voor buurtbewoners, kanaalflanneurs en andere Brusselaars.   

Meer weg = meer auto’s
Eigenlijk weten we het al jaren. We leggen bijkomend asfalt en toch neemt de lengte van de file neemt alleen maar toe. Dat is het gevolg van een fenomeen dat bekend staat als het aanzuigeffect van nieuwe auto-infrastructuur of ‘induced traffic’, gegenereerd verkeer. Kort gezegd: nieuwe infrastructuur lost de files niet op. Het zuigt geleidelijk nieuw verkeer aan en na verloop zitten de nieuwe wegen of rijstoken op hun beurt vol. Het opnieuw openstellen van de Pierre Marchantbrug voor autoverkeer is zo’n voorbeeld van ‘nieuwe’ infrastructuur creëren. Op eerste zicht lijk dat een goed idee om verzadigde assen te ontlasten. Maar ook de MER toont aan dat het effect hiervan beperkt zal zijn. Tegelijk zou deze extra auto-infrastructuur extra verzadigingspunten creëren op de kruisingen met bijvoorbeeld de Bergensesteenweg. Bovendien weten we dat modellen vaak dit geïnduceerd verkeer onderschatten. Ze hebben het behoorlijk moeilijk om bijvoorbeeld ‘nieuwe’ verplaatsingen in te schatten van mensen voor wie die burg plots een uitnodiging is om met de auto naar een bestemming naar de overkant te gaan waar ze voorheen niet heen gingen (https://bral.brussels/nl/artikel/verkeer-geen-water-deel-2-het-aanzuigeffect-verkeersmodellen).
Tegenspraak met het huidige beleidskader
In het Gewestelijk Mobiliteitsplan staat de Marchantbrug gecatalogeerd als AUTO-wijk as. Ze vormt bovendien het hart van de leefwijk Kanaal Zuid. Deze weg openstellen voor autoverkeer om de verzadiging van de COMFORT en PLUS assen van de Bergensesteenweg en de Industrielaan op te vangen, komt de facto neer op het omzetten van dit statuut in een COMFORT/PLUS as. Het gaat in tegen de beleidsoptie om de transit uit het hart van de leefwijken te ontmoedigen. 
Door de sluiting van de Marchantbrug voor het autoverkeer is Kanaal Zuid een leefwijk avant la lettre. Er is geen oost-westtransit mogelijk doorheen de wijk. Dat is exact de doelstelling van Good Move. Door transit te weren creëert de huidige situatie ruimte voor zachte weggebruikers, maar zorgt het ook voor rust en kalmte in een zeer dense wijk. Het openstellen voor autoverkeer zal niet alleen ruimte van de actieve weggebruiker weghalen. Het autoverkeer zal ook de rust en kalmte in de omliggende groene zones danig verstoren. 
De voorgestelde werken passen daarnaast ook in de voorschriften van het BBP Biestebroek, goedgekeurd in september 2017.
Besluit
Op basis van voorgaande bemerkingen vraagt BRAL om een positief advies te verlenen.
Wij hopen dat de overlegcommissie rekening houdt met deze opmerkingen en we wensen uitgenodigd te worden voor elke hoorzitting die te maken heeft met dit dossier.
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Tim Cassiers
Stafmedewerker mobiliteit en luchtkwaliteit
tim@bral.brussels 
BRAL
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